

18.07.2008 Г. - 40 НС

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПЕТЪР БЕРОН: Да, даже и Наполеон е погребан в този дом. Господин министър, следващият въпрос ще бъде от народния представител Евгени Чачев.

Имате думата, господин Чачев, да зададете Вашия емоционален въпрос относно липсата на политика на българското правителство и Министерството на отбраната за спасяване на националната авиационна светиня на България – летище Божурище.

ЕВГЕНИ ЧАЧЕВ (ДСБ): Благодаря Ви, господин председател.

Уважаеми колеги, уважаеми господин министър, летище Божурище е паметно историческо място за българската военна и гражданска авиация с над 100-годишна история. То е едно от най-старите летища в Европа и едно от четирите в света, предлагащо най-благоприятни условия за полети с безмоторни самолети по така наречените дълги въздушни вълни. Заедно с летище „Грюнал“ в Германия, летище „Снежка“ в Полша и летище „Бишоп“ в Съединените щати.

Неговата ликвидация беше инициирана на тъмно от правителството на Симеон Сакскобургготски без съгласуване с органите, отговорни за авиацията и с българската авиационна общественост. На последното си заседание кабинетът Сакскобургготски, като извънредна точка, извършва замяна на 2000 дка в Божурище, плюс 3 дка в центъра на София срещу 44 апартамента, забележете, в Казанлък, Сливен, Айтос и други градове в провинцията.

След сезиране на Прокуратурата и откритите от нея редица нарушения, сделката е спряна, тъй като **актуването на въпросния терен като земеделска земя е откровена лъжа**, защото в него знаете, че има бетонова писта за излитане и кацане с дължина над 860 м и ширина 30 м, обекти на зенитно-ракетните войски, подземни защитни съоръжения, военен ремонтен завод, няколко масивни сгради и други съоръжения, включително и такива, свързани с националната сигурност.

Независимо от всичко това сегашното правителство на Сергей Станишев на 21 декември 2006 г. решава тази очевидно корупционна сделка да бъде продължена и неслучайно България, разполагаща с висок авиационен потенциал, днес е подложена на критики от страна на Европейския съюз по въпроса на тази авиация. Знаете, че България е с предпазна клауза за авиацията.

В тази връзка е и моят въпрос към Вас: защо няма политика за спасяване на националната авиационна светиня на България – летище Божурище? Ще позволите ли чрез една продължаваща корупционна сделка да направите нещо, което не успя да стори дори Съюзническата комисия по ликвидиране на българската авиация в резултат на унижителния за България Ньойски договор – да превърнете летище Божурище в земеделска земя и да я предоставите за жълти стотинки на мафиотски групировки? Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПЕТЪР БЕРОН: Това е въпрос, към който всички ние имаме много силна съпричастност.

Заповядайте, господин министър, за да чуем какво ще ни отговорите.

МИНИСТЪР НИКОЛАЙ ЦОНЕВ: Уважаеми господин председател, уважаеми госпожи и господа народни представители, уважаеми господин Чачев! Конкретно в отговор на Вашия въпрос относно извършване на разпоредителни действия с имот, бивша частна държавна собственост в управление на Министерство на отбраната в с. Гурмазово, община

Божурище, представляващ застроен терен с обща площ от 1045 дка и 16 бр. сгради с обща застроена площ от 5250 кв. м бих желал да Ви запозная с хронологията и фактите по казуса.

С решение на Министерския съвет от 7 юни 2005 г. и 13 юли 2005 г. и Протокол № 52 от заседанието на Министерския съвет от 21 декември 2006 г., т. 63, гореописаният имот е предвиден за замяна срещу 106 бр. апартаменти в София и Пловдив. Те са собственост на „Индустриален парк – София” АД и са изчерпателно изброени в посочените решения.

До публикуване на решенията имотът не е използван по предназначение и е бил с отпаднала необходимост за Българската армия по данни на Изпълнителна агенция „Държавна собственост” на Министерство на отбраната, за охрана до извършване на разпоредителни действия. **Възстановяването на първоначалното предназначение на имота и привеждането му в експлоатационна годност не са извършени, поради необходимостта от изключително големи финансови инвестиции, каквито в бюджета на Министерство на отбраната не са предвидени.**

В изпълнение на решенията на Министерския съвет и съгласно собствения си правилник, Агенцията е комплектовала необходимите документи и експертни оценки на имота, частна държавна собственост, и на апартаментите, предложени за замяна. Процедурата за замяна е открита по реда на Закона за държавната собственост и Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост. Изпратено е искане от министъра на отбраната до областния управител на Софийска област.

Експертните оценки на имота частна държавна собственост и на апартаментите, предложени в замяна, собственост на „Индустриален парк – София” АД, включени в решението на Министерския съвет, са изготвени от външен независим оценител.

Пистата за излитане и кацане е оценена като съоръжение, а не като земеделска земя, както се твърди в питането Ви. Върху заменения застроен терен няма и не е имало обекти на зенитно-ракетни войски, подземни защитни съоръжения, военен завод и други сгради и съоръжения, свързани пряко с националната сигурност на страната. С решенията за замяна се реализира стратегията за развитие на социалната политика, касаеща придобиването и управлението на имоти във ведомствения жилищен фонд за безпартийните военнослужещи и граждански персонал в системата на Министерството на отбраната.

При финализирането на сделката по замяната ведомството е получило 27 бр. апартаменти в гр. Пловдив и 79 в гр. София. **Твърдението Ви за получени 44 апартамента в Казанлък, Сливен, Айтос и други градове в страната не отговаря на истината.**

Също така неточно и невярно е цитирана замяна на застроена площ от 2000 дка в гр. Божурище и 3 дка в центъра на гр. София. Застроената площ на имота в с. Гурмазово, бивша частна държавна собственост, е 1045 дка.

По сделката за замяна на имота са извършени проверки от Софийска военна окръжна прокуратура в периода от 8 юли 2005 г. до 15 юни 2006 г. След констатирана липса на закононарушения по процедурата за замяна с Постановление на Софийска градска прокуратура преписката е прекратена с отказ за образуване на предварително производство.

В двустранно подписан Договор № 1222 от 6 юли 2007 г. между областния управител на Софийска област и „Индустириален парк – София” АД, сделката по замяната е финализирана.

Уважаеми госпожи и господа народни представители, уважаеми господин Чачев! Несъмнено Вашият въпрос има както конкретна тематика, която засегнах и в изложеното дотук, така и **принципна част, касаеща политиката на Министерството на отбраната по отношение на разпоредителните действия с имоти с отпаднала необходимост за Българската армия.** По този въпрос неведнъж съм заявявал своята категорична позиция, включително и от тази трибуна.

Още с встъпването си в длъжност заповядах замените да бъдат прекратени с цел не само предотвратяването на злоупотреби, но избягването на всякакви съмнения по отношение на прозрачността при разпореждане с военни имоти.

Нещо повече, разпоредих проверка за действия в период до встъпването ми в длъжност, резултатите от които оповестих публично, данните за констатирани нередности бяха предоставени на компетентните институции за извършване на допълнителна проверка по тяхната законосъобразност.

Искам още веднъж да подчертая категоричната си воля за прозрачност и граждански контрол върху дейността на ръководството на Министерството на отбраната и Българската армия, която, пак ще повторя, смятам, че съм доказал във всичките си досегашни действия като министър на отбраната. Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПЕТЪР БЕРОН: Благодаря, господин министър.
Имате право на реплика, господин Чачев. Заповядайте.

ЕВГЕНИ ЧАЧЕВ (ДСБ): Благодаря Ви, господин председател.

Уважаеми колеги, уважаеми господин министър! Вие определено не ми отговорихте на въпроса, но все пак аз съм благодарен, че се съгласихте да дойдете в парламента и да отговорите, тъй като този въпрос съм го поставял на Симеон Сакскобургготски, предшественика на Сергей Станишев, на Сергей Станишев – също, но с политическия чадър от страна на председателя на Народното събрание на този въпрос в продължение на пет години не ми е отговорено.

В продължение на тези пет години Министерството на отбраната можеше да направим много, за да запази летище Божурище, което действително е светиня на българската авиация, защото само парите, които изляхте във вид на вода върху Челопечене бяха достатъчни, за да съхраните летище Божурище; **защото вашият независим одит, който е направил оценка на летище Божурище, за жълти стотинки е продадено на неизвестни мафиоти, по-точно – известни, доведе до това, което преди един час се случи.**

Знаете ли, господин министър, че са спрени за България всички програми от Европейския съюз? Знаете ли какво пише във втората част от доклада на Европейската комисия до Европейския парламент за напредъка на България през изминалата година? Пише не само, че няма напредък, а точно обратното, затова защото ние нямаме политика. Българското правителство няма изобщо визия за това какво иска България след приемането ни в Европейския съюз. Ние само разпродаваме държавата си на знайни и незнайни юнаци! Благодаря.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПЕТЪР БЕРОН: Господин министър, имате възможност да направите своята дуплика. Не желаете да се възползвате, в такъв случай имаме още малко време за въпроса на господин Йордан Величков относно неизпълнение на задълженията на Министерството на отбраната, свързани със замяна на жилища и снабдяването им с нотариални актове.

Заповядайте, господин Величков.